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може бути своєрідною передумовою виникнення права і 
метою його реалізації'. Тобто, виступати ж  до правова та 
після правова категорія. Реалізація суб’єктивного права 
передбачає наявності трьох можливостей: 1) можливість 
уповноваженої особи здійснювати односторонні дії в ме
жах свого права; 2) можливість вимагати від зобов’язаної 
особи вчинення певних дій; 3) можливість звертатися до 
органів державної влади за захистом порушеного права. 
Для реалізації' інтересу другий елемент не може бути за
стосованим. По-друге, іїггерес ж  необхідність задоволь
нити потреби соціального характеру є первинним по від
ношенню до суб’єктивного права, а останнє -  похідним 
від нього. Інтерес є таким унікальним юридичним фено
меном, що стає способом реалізації суб’єктивних прав і 
юридичних обов’язків.

ЛІТЕРАТУРА

1. Конституція України, прийнята на п’ятій сесії Вер
ховної Ради України 26.06.1996 року // ВВР України. - 
1996.-№30. -Ст.141.

2. Цивільний кодекс України. -К.: Атжа, 2003. -416 с.
3. Михайлов С.В. Категория интереса в российском 

гражданском праве. -М.: Статут, 2002. -205 с.
4. Скакун О.Ф. Теорія держави і права: Підручник. -  

Харків: Консум, 2005. -656 с.
5. Венедиктов А.В. Избранные труды по гражданско

му праву: В 2-х т. -Т.ІІ. -М: Статут, 2004.
6. Богатырев Ф.О. Интерес в гражданском праве // 

Журнал российского права -2002. -№ 2. -43.29-37.
7. Пунда О.О. Поняття та проблеми здійснення особи- 

стих немайнових прав, що забезпечують природне існу
вання людини: Монографія. -Хмельницький-Київ, 2005. -  
436 с.

8. Рішення Конституційного Суду України у справі 
щодо офіїцйного тлумачення окремих положень частини 
першої статті 4 Цивільного процесуального кодексу Укра
їни від 1.12.2004 р. // Урядовий кур’єр. -2004. -№ 239. 
(Додаток «Документи». -С.7-12).

9. Шершеневич Г.Ф. Общая теория права: Лекции 
профессора Московского университета Г.Ф. Шершеневи- 
ча, читанные в Московском Коммерческом Институте в 
1909/10 г. -М.: Изд. дом МКИ, 1911. -116 с.

10. Малеин Н.С. Охраняемый законом интерес // Со
ветское государство и право. -1980. -№ 1. -С.27-34.

11. Ключевский В.О. Сочинения: В 9-ти т. -Т.VI. Спе
циальные курсы.-М.: Юрид. лит-ра, 1988.-387 с.

12. Сиренко В.Ф. Проблемы интереса в государствен
ном управлении. -Киев: «Українська думка», 1980. -56 с.

13. Мережко А.А. Договор в частном праве. -К : «Юс
тиниан», 2003. -176 с.

Надійита до редколегії29.04.2005

ВЕНЕДИКТОВА И.В. СООТНОШЕНИЕ СУБЪЕКТИВНОГО ПРАВА И ЗАКОННОГО ИНТЕРЕСА В 
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Рассмотрена сущность интереса как способа реализации субъективных прав и юридических обязанно
стей.
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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО 
ЗАКОНОДАВСТВА, ЩО РЕГУЛЮЄ ТРУДОВІ СПОРИ1

Досліджені питання правового регулювання трудових спорів.

Праю - надзвичайно складний соціальний феномен, 
що охоплює комплекс взаємопов’язаних елементів. Воно 
відрізняється від інших соціальних норм (звичаїв, моралі, 
норм громадських об’єднань) низкою властивих тільки 
йому специфічних особливостей, характерних рис. Най
більш істотні з них: зв’язок з державою, охорона від по
рушень можливістю державного примусу; загально
обов’язковість; формальна визначеність; інституційність; 
якість офіційного регулятора суспільних відносин [1, 
с.139]. Важливою формою існування права виступають

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докт. юрид. 
наук Венедікгов B.C. (НУВС).

нормативно-правові акти, які юридична наука розглядає 
ж  джерела права, кожен із яких у концентрованому ви
гляді втілює в собі всі властиві праву жості, причому в 
специфічній, нормативно-структурованій формі [2, с.123].

Як зазначається в юридичній літературі, провідна роль 
у створенні ефективної правової системи належить орга
нам державної влади і, перш за все, законодавчій владі, 
яка покликана підготувати досконалу законодавчу базу 
реформування українського суспільства і держави у від
повідності з загальнолюдськими цінностями з урахуван
ням історичної й національної самобутності. Верховна 
Рада України здійснила в цьому напрямі значну роботу, 
ухваливши після прийняття Конституції України близько
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півтори тисячі законів. Та все ж питома вага підзаконних 
нормативних актів, особливо відомчого характеру, в сис
темі нормативно-правового регулювання все ще залиша
ється домінуючою. їх недосконалість і неузгодженість, а 
нерідко й очевидна невідповідність законам, негативно 
позначається на роботі всіх гілок влади, значно ускладнює 
вирішення завдань, що стоять перед ними, суттєво знижує 
ефективність нормативно-правового регулювання, посла
блює режим законності та рівень правопорядку в країні, 
перешкоджає реалізації прав і свобод людини й громадя
нина [З, с.1].

З огляду на це розглянемо сучасний стан національно
го законодавства в сфері регулювання трудових спорів, та 
дамо відповідь на питання, чи вказана ознака сучасного 
національного законодавства притаманна і законодавству 
в цій сфері?

Сьогодні питання, пов’язані з вирішенням трудових 
спорів, регулюються такими нормативно-правовими ак
тами, як Конституція України, Кодекс законів про пращо 
України від 10.12.1971 p., Закон України “Про порядок 
вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)” від
3.04.1998 p., Накази Національної служби посередництва і 
примирення “Про затвердження Положення про порядок 
формування і затвердження вимог найманих працівників 
або профспілки” від 13.05.2003 р. № 192, “Про затвер
дження Положення про порядок проведення примирних 
процедур по вирішенню колективних трудових спорів 
(конфліктів)” від 24.04.2001 p. № 92, “Про затвердження 
Положення про арбітра” від 11.11.1999 р. № 105, “Про 
затвердження Положення про порядок здійснення Націо
нальною службою посередництва і примирення запобі
гання виникненню колективних трудових спорів (конфлі
ктів)” від 12.062001 р. № 115, “Про затвердження Поло
ження про порядок проведення страйку як крайнього за
собу вирішення колективного трудового спору (конфлік
ту) та примирних процедур під час страйку” від 
04.08.2004 р. №113 тощо.

Також питання щодо вирішення трудових спорів міс
тять і акти судової влади, а саме Постанови Пленуму Вер
ховного Суду України “Про практику розгляду судами 
трудових спорів” від 6.11.1992 р. № 9 та “Про застосуван
ня Конституції України при здійсненні правосудця” від
1.11.1996 р. №9.

Слід зазначити, що в науковому середовище вже про
тягом 60-ти років точаться спори про правовий статус і 
правову природу роз’яснень Пленуму Верховного Суду 
України. Не є дивним, що українська правова наука і досі 
не визначилась з шляхом вирішення цієї проблеми [4, 
с.113]. Єдине, з чим погоджуються всі дослідники, це ви
знання того, що роз’яснення гарантують єдність у відпра
вленні правосудця, забезпечуючи дію принципу законно
сті, одним із проявів якого є однакове застосування окре
мої норми законодавства в усіх судах України.

Для формування власного погляду на роль актів Пле
нуму Верховного Суду України щодо теми дослідження, 
проаналізуємо окремі положення Постанови Пленуму 
Верховного Суду України “Про практику розгляду суда
ми трудових спорів” від 6.11.1992 р. Так, у 1988 р. до за
конодавства про пращо було введено поняття “зміни в 
організації виробництва і праці”, яке відразу ж зайняло 
відповідне місце під час визначення пільгового режиму 
при звільненні і переведенні працівників з ініціативи ро

ботодавця. Однак, законодавець не потурбувався про ви
значення даного терміну, чим дещо ускладнив правоза- 
сгосовчу практику та спричинив його довільне тлумачен
ня в кожному окремому випадку. Пленум Верховного 
Суду України у вказаній постанові закріпив визначення 
даного терміну як раціоналізацію робочих місць, введення 
нових форм організації праці, в тому числі, перехід на 
бригадну форму організації праці, і, навпаки, впроваджен
ня передових методів, технологій тощо. Як бачимо, мова 
йде не про звичайне роз’яснення закону, а фактично про 
його тлумачення визначення окремого поняття, встанов
лення норми-дефініції, яка покликана забезпечити належ
не застосування закону, у тому числі й роботодавцями, під 
час вирішення питань, пов’язаних зі змінами в організації 
виробництва і праці.

В іншому випадку вказана постанова визначає прави
ло, що фактичний допуск до роботи вважається укладен
ням трудового договору незалежно від того, чи було при
йняття на роботу належним чином оформлене, якщо ро
бота провадилась за розпорядженням чи з відома власника 
або уповноваженого ним органу. Це положення дуже вда
ло вписується в якості додаткової правової норми до ст.24 
КЗпП України, за якою трудовий договір вважається укла
деним і тоді, коли наказ чи розпорядження не були видані, 
але працівника фактично було допущено до роботи. Оче
видно, що таке роз’яснення містить нове правило, згідно з 
яким юридична сила фактичному допуску до роботи на
дається лише тоді, коли він був здійснений особою, якій 
надано право прийому і звільнення.

Отже, незважаючи на офіційне невизнання актів судо
вої влади актами правотворчості, в Україні керівні 
роз’яснення Пленуму Верховного Суду України, маючи 
форму постанов, містять тлумачення норм права й орієн
тують судову практику на правильне й однакове розумін
ня і застосування законодавства. Вони є обов’язковими не 
тільки для судових органів, але й для підприємств, уста
нов, організацій і посадових осіб, що займаються правоза- 
стосовчою діяльністю, оскільки згідно ст.124 Конституції 
України судові рішення ухвалюються судами іменем 
України і є обов’язковими для виконання на всій території 
України. В них виражається вища форма юридичної прак
тики, якій надане керівне значення. Отже, у плані правоза- 
стосування керівні роз’яснення Пленуму Верховного Су
ду України обов’язкові д ля виконання.

Не можна не звернути увагу в нашому дослідженні на 
окремі проблеми сучасного національного нормативно- 
правового забезпечення трудових відносин. Так, основний 
нормативно-правовий акт у цій сфері, який діє сьогодні в 
Україні -  це Кодекс законів про працю України, був за
тверджений Верховною Радою України 10.12.1971 року і 
набрав сили з 1.06.1972 року. Оіже, діючий КЗпП України 
був прийнятий за часи панування адміністративно- 
командної економіки й орієнтований на ситуацію, коли 
держава виступала і законодавцем, і виконавцем власних 
законів, а також практично єдиним роботодавцем. Перехід 
від адмінісіративно-командної економіки до ринкової, 
поява різноманітних форм підприємницької діяльності, 
втрата державою функції єдиного роботодавця, зниження 
рівня коніролю з боку держави в сфері праці поставили на 
порядок денний питання по приведенню законодавства 
про працю і, безпосередньо КЗпП України, відповідно до 
вимог часу.
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Національне трудове законодавство іфім КЗпП міс
тить у собі також цілий ряд законів, що регулюють окремі 
інститути трудового права, а саме Закони України “Про 
відпустки” від 15.11.1996 p., “Про охорону праці” від 
14.10.1992 p., “Про оплату праці” від 24.03.1995 p., “Про 
колективні договори й угоди” від 1.07.1993 p., “Про поря
док вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)” 
від 3.03.1998 р. Слід зазначити, що більшість основних 
положень цих законодавчих актів уже включені в КЗпП 
України шляхом прийняття окремих законів про приве
дення кодексу у відповідність з цими законами. Однак дія 
зазначених законів поряд із КЗпП України породжує про
блему подвійного трудового законодавства, коли ті самі 
норми одночасно містяться як у кодексі, так і в спеціаль
ному законі, дублюючи один одного. До того ж нерідкі 
випадки, коли закони містять норми, що відсутні в КЗпП, 
хоча по логіці їм належало знаходитися саме в ньому. З 
огляду на це слід вказати, що Закон України “Про порядок 
вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)” від
3.03.1998 р. містить цілий підінститут, який відсутній в 
КЗпП України. Так, КЗпП України Глава XV “Індивідуа
льні трудові спори” регулює тільки окремі питання роз
гляду і вирішення індивідуальних трудових спорів. Пи
тання, пов’язані з процесом і порядком розгляду індивіду
альних трудових спорів в суд, і регламентується Цивіль
но-процесуальним кодексом України.

Слід зазначити, що на таку ситуацію не звернули роз
робники проекту Трудового кодексу України, який сього
дні знаходиться на розгляді в Верховній Раді України, та 
які в цей законопроект внесли тільки питання розгляду та 
вирішення індивідуальних трудових спорів (книга дев’ята 
“Індивідуальні трудові спори”) [5].

Характерною особливістю сучасного трудового зако
нодавства є досить значна кількість підеаконних нормати
вно-правових актів, в яких містяться тисячі норм трудово
го права. При цьому деякі з них нерідко вступають у супе
речність з актами, вищими за юридичною силою. На под
законному рівні регулювання трудових відносин здійсню
ємся: постановами Верховної Ради України, указами і 
розпорядженнями Президента України, постановами і 
розпорядженнями Кабінету Міністрів України, норматив
но-правовими актами Міністерства праці і соціальної по
літики України, інших міністерств і відомств, актами соці
ального партнерства і локальними нормативно-правовими 
актами. Так, у сфері регулювання колективних трудових 
спорів Національною службою посередництва і прими
рення видана чисельність не систематизованих, дублюю
чих нормативні приписи, нормативно-правових актів.

Таким чином, ми бачимо, що законодавству, яке регу
лює трудові спори, притаманні такі ж негативні тенденції 
як і всьому національному законодавству. Вихід з цієї 
складної ситуації, яка порушує оптимальні основи право
вого регулювання суспільних відносин, полягає в систе
матизації законодавства, в рамках якої необхідно провести 
якісну переробку матеріалу відповідно до вимог часу та 
юридичної техніки.

Систематизація -  це діяльність з упорядкування та 
удосконалення нормативного матеріалу шляхом його 
зовнішньої та внутрішньої обробки з метою підтримання 
системності законодавства та забезпечення суб’єктів пра
ва необхідною нормативно-правовою інформацією [6, 
с.156]. Як зазначає В.Н. Хропанюк, систематизація зако

нодавства має на меті стабілізацію правопорядку, приве
дення нормативно-правового регулювання до форми, яка 
забезпечує нормальне функціонування суспільного життя, 
найбільш ефективне управління державними справами в 
інтересах особи [7, с.246].

Досліджуючи природу процедури систематизації за
конодавства, слід зазначити, що їх правова сутність тісно 
пов’язана з поняттям правотворчості. С.С. Алексеев стве
рджує, що під правотворчістю розуміється діяльність 
державних органів і суспільних організацій з розробки і 
видання нормативних правових актів, які виражають дер
жавну волю назовні [8, с.269]. На нашу думку, більш оп
тимальною, з точки зору правової держави та громадянсь
кого суспільства, є характеристика правотворчості як фо
рми владної діяльності держави, спрямованої на утворен
ня нормативно-правових актів, за допомогою яких в чин
ній правовій системі запроваджуються, змінюються чи 
скасовуються правові норми. Цей процес включає три 
стадії: 1) волевиявлення народу і формування юридичного 
мотиву; 2) нормативне формулювання державою цієї' волі 
у вигляді визначеного масштабу поведінки; 3) надання 
сформульованому правилу юридичних властивостей [9, 
с.161]. У даному випадку вказується на суспільство як 
ініціатора та творця правових норм, а функції держави 
полягають лише у їх законодавчому закріпленні в норма
тивно-правовому матеріалі.

Як ми знаємо, існують три види систематизації зако
нодавства: інкорпорація, консолідація та кодифікація. 
Інкорпорація -  такий процес об’єднання правового мате
ріалу, при якому він повністю або частково розміщується 
в різного роду збірниках в певному порядку. Норматив
ний зміст актів при цьому не змінюється, хоча форма ви
кладення їх суті інколи перетерплює зміни [1, с.378]. Ко
дифікація -  це форма корінної переробки діючих норма
тивних актів у визначеній сфері відносин, спосіб якісного 
впорядкування законодавства, забезпечення його узго
дженості та компактності, а також розчисіки нормативно
го масиву, звільнення від норм, що застаріли та себе не 
виправдали [10, с.384]. Консолідація -  це специфічний вид 
систематизації законодавства, кінцевою метою якого є 
усунення множинності нормативних актів, шляхом зве
дення їх до одного укрупненого акту. Новий укрупнений 
акт повністю замінює нормативні акти,' що увійшли до 
його складу, оскільки заною приймається компетентним 
правотворчим органом та містить власні офіційні реквізи
ти: назву, дату прийняття, номер та підпис посадової осо
би [11, с.221].

На наш погляд, вдосконалення законодавства, яке ре
гулює розгляд та вирішення трудових спорів, повинно 
відбуватись шляхом поєднанням двох видів систематиза
ції: кодифікації та інкорпорації. За думкою К.П. Горшені- 
на, у праці “Кодификация законодательства о труде. Тео
ретические вопросы” відзначав, що кодифікацію не мож
на розглядати як вид законодавчої діяльності, оскільки, на 
відміну від законодавства, тобто від безпосереднього 
створення законів, кодифікація являє собою певну форму 
систематизації законів та інших діючих правових форм. 
Вірно, що в процесі кодифікації виникає в кінцевому ра
хунку необхідність у новому акті, але цей акт є результа
том законодавства [12, с.10]. Таким чином, можна зробити 
висновок, що на думку К.П. Горшеніна, законодавче за
твердження результатів кодифікації лежить поза її межа
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ми. Така його позиція піддавалась гострій критиці з боку 
авторів праці “Проблемы кодификации законодательства 
Союза ССР и союзных республик о труде” З.К. Симоро- 
том та Є.О. Монастирським, які вважали, що характерни
ми рисами кодифікації є поєднання систематизації право
вих норм і правотворчості з метою розробки нового звід
ного законодавчого акту. Автори доходили висновку, що 
лише через правотворчість досягається мета кодифікації, 
яка полягає в удосконаленні правового регулювання від
повідної групи суспільних відносин, розвитку узгодженої, 
гармонійної системи права. Вони зауважували, що не мо
жна розривати підготовку кодифікаційного акту та його 
затвердження. Підтвердження того, що кодифіїсація є од
ним з видів законодавчої діяльності, вони аргументували 
тим, що кодифікаційні акти містять норми права та, як і 
інші закони, проходять чотири стадії законодавчого про
цесу: 1) порушення питання й прийняття ріїнення про 
підготовку нормативного акту; 2) підготовка, включаючи 
попереднє обговорення законопроекту й узгодження його 
з відповідними органами; 3) затвердження чи прийняття 
акту; 4) опублікування закону.

З.К. Симорот та Є.О. Монастирський вважали, що різ
ниця між кодифіїсацією як процесом створення звідних 
кодифікаційних актів і розробкою звичайних законів по
лягає не в характері здійснюваної при цьому роботи, а в її 
масштабах. Вони писали про те, що характер роботи і при 
кодифіїсації, і при створенні звичайних законів можна 
вважати рівнозначним: відбір та аналіз норм діючого за
конодавства та практики їх застосування, вдосконалення 
правового регулювання суспільних відносин у відповід
ності з завданнями суспільно-економічного розвитку кра
їни, включаючи і нове регулювання окремих відносин. 
Однак, підготовка кодифікаційних актів завжди є більш 
складною, оскільки такий акт регламентує більш широке 
коло питань, ніж один закон.

Різні масштаби робіт у процесі кодифіїсації та ство
рення окремих законів зумовлюють і різноманітні кінцеві 
результати. Якщо прийняття звичайного закону передба
чає розробку в його розвиток одного чи кількох підзакон- 
них актів, то результатом кодифікації є перегляд та онов
лення всього законодавства галузі [13, с.31-33].

Таким чином, питання розгляду та виріїпення трудо
вих спорів взагалі і колективних зокрема повинні входити 
як в існуючий Кодекс законів про працю України, так і 
згодом в Трудовий кодекс України. Для цього слід прове
сти роботу по впровадженню нормативних приписів За
кону України “Про порядок виріїпення колективних тру
дових спорів (конфліїпів)”, а також положень Постанов 
Пленуму Верховного Суду України “Про практику роз
гляду судами трудових спорів” від 6.11.1992 р. № 9 та 
“Про застосування Конституції України при здійсненні 
правосуддя” від 1.11.1996 р. № 9 в зазначені кодифікаційні 
акти. Так, книга, глава, розділ проекту Трудового кодексу 
України повинні мати назву “Трудові спори” та містити 
такі структурні елементи, як: “Загальні положення” (по
няття: ‘Трудові спори”, “іїщивідуальні трудові спори”, 
“колективні трудові спори”; принципи розгляду та вирі
шення трудових спорів; сторони трудових спорів; предмет 
трудових спорів); “Порядок розгляду та виріїпення інди
відуальних трудових спорів”; “Порядок розгляду та вирі
шення колективних трудових спорів”; “Відповідальність

за порушення вимог законодавства про трудові спори”.
Інкорпорації! як вид систематизації законодавства, яка 

регулює трудові спори, на наш погляд, повинна здійсню
ватись шляхом виявлення всієї сукупності нормативно- 
правових актів, що входять до правової бази регулювання 
розгляду та виріїпення трудових спорів - особливо це сто
сується нормативно-правових актів Міїгістерства труда і 
соціальної політики України, Національної служби посе
редництва і примирення та видання систематизованого 
певним чином збірника законодавства, яке регулює роз
гляд та виріїпення трудових спорів. Цей збірник може 
бути використаним як додаток до Трудового кодексу 
України в сфері регулювання розгляду та виріїпення тру
дових спорів. В його рамках можуть висвітлюватись пи
тання профілактики та запобіїання виникненню трудових 
спорів, порядку проведення примирних процедур та 
страйку, статусу посередників і арбітрів тощо. Запропоно
ваний спосіб систематизації законодавства, яке регулює 
інст итут трудових спорів, буде вирішувати два завдання:
1) Трудовий кодекс не буде громіздким за об’ємом, чому 
посприяє включення в нього тільки найбільш важливих 
нормативних приписів; 2) існування збірника спростить 
процедуру пошуку необхідного нормативного матеріалу 
роботодавцям, працівникам, представникам профспілко
вих організацій, а також працівникам правозастосовчих 
органів.
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СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК ЗАКОНОДАВСТВА 
ПРО ДИСЦИПЛІНУ ПРАЦІ УКРАЇНИ1

Розглянуті проблеми і причини виникнення законодавства про дисципліну праці з першого норматив
ного акту до XX сторіччя.

Проблемою даного дослідження у загальному вигляді 
є правові питання становлення і розвитку законодавства 
про дисципліну граці незалежної України, що обумовлено 
розробкою проекту нового Трудового кодексу (в подаль
шому - ТК). Ця подія в житті країни повинна трансформу
вати Кодекс законів про працю соціалістичної України (в 
подальшому - КЗпП) в новий нормативний акт, пристосо
ваний до ринкових перетворень.

Аналіз наукових досліджень і публікацій свідчить, що 
в літературі царської Росії і соціалістичної епохи пробле
мами правового регулювання становлення і розвитку дис
ципліни праці займалися перші фабричні інспектори, по
тім відомі вчені-юрисга М.І. Туган-Барановський [1], І.І. 
Янжул [2], В.П. Лигвинов-Фалінський [3], JI.C. Таль [4], 
відомі радянські вчені І.І. Шелимагін [5], І.С. Войтинський 
[6], В.І. Богдан [7], І.Я. Кіселев [8], а також політичні діячі 
В.І. Ленін [9], Й.В. Сталін [10] та інші.

У перші роки незалежної України питання становлен
ня і розвитку законодавства про дисципліну праці були 
висвітлені І.П. Софроновою [11], а також досліджені в 
навчальних підручниках з історії держави і права [12]. 
Але, разом із тим, спеціальних досліджень питань станов
лення і розвитку праці України до сьогоднішнього дня 
немає, що є новим у науці трудового права.

Метою ціа статті є аналіз питань становлення і роз
витку праці України в історичному аспекті. Це обумовле
но потребою у методологічному обґрунтуванні певних 
висновків шляхом систематичного об’єктивного аналізу 
історичних процесів, які передували прийняттю того чи 
іншого нормативного акту, і, зокрема, дозволить розроб

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид. 
наук Олюха В.Г. (КНЕУ).

никам Трудового кодексу врахувати історичний досвід 
попередників для регулювання дисципліни праці.

У перші роки розвитку фабричного виробництва зако
нодавець лише в крайніх випадках втручався у відносини 
між підприємцями і робітниками, що пояснювалося по
глядами повної свободи на відносини у промисловості як 
основної умови суспільного і державного господарства.

Означена повна свобода регулювалася нормами циві
льного права і, зокрема, нормами про особистий найм, які 
закріплювалися в Зводі цивільних законів [13]. Стаття 
2201 Зводу цивільних законів передбачала, що особистий 
найм використовувався для домашніх послуг, виконання 
земляних, ремісничих і заводських (виділено нами) робіт, 
торгівлі і всяких інших промислів, робіт і посад не забо
ронених законом. Як цивільний договір особистого най
му, він мав сторони, предмет, строк, ціну. Згідно ст.2218 
Зводу цивільних законів ціна виражалася в винагороді, під 
якою розумілась певна сума грошей, утримання, одяг, 
харчування і надання житла. В ст.ст.2230-2233 закріплю
валися різноманітні обов’язки наймача, в тому числі і 
відшкодовувати збитки заподіяні наймодавцеві. За нена
лежне виконання цих обов’язків і наступала цивільна 
(сг.2233 Зводу цивільних законів) або кримінальна 
(сг.2234 Зводу цивільних законів) відповідальність.

В такому вигляді існувало правове регулювання осо
бистого найму як у дореформений, так і післяреформений 
період. Важкі умови праці робітників визивали їх протес
ти і виступи, які з 80-х років XIX сторіччя стали масовими 
і різноманітними: страйки, фізична розправа з ненависни
ми підприємцями, саботаж, підпал, пошкодження і зни
ження майна, сутички з поліцією.

Масові виступи робітників, а також потреби нормаль
ного функціонування фабричного виробництва заставили 
уряд царської Росії в дуже короткі строки сформувати
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